高校雨污混排污染复兴岛运河

杨浦区聚焦生态环境领域问题 解决老百姓"急难愁盼"

□ 记者 王葳然

公益诉讼作为一种检察职能,是维护社会公共利益的重器。"公益诉讼涉及到的领域很多,生态环境领域的公益诉讼作为四大传统监督领域之一,我觉得更加贴近老百姓的实际生活需要。"日前,杨浦区人民检察院公益检察室主任颜蔚在接受记者采访时说道。

记者了解到,近年来,该院共立案办理生态环境领域公益诉讼案件 200 余件,其中,又特别聚焦了水环境治理、减污降碳等居民反映较多的生态环境问题,切实解决老百姓的急难愁盼。为了解公益诉讼案件的办案经验,记者来到杨浦区检察院展开采访。



高校宿舍楼雨污混排 公益诉讼检察建议推动整改



联合司法救助研判工作,检察官与相关行政部门共同开展"回头看'

"比如说雨污混排这个问题,就最为直面老百姓,造成河道的污染,也可能涉及到老百姓之后的饮用水安全等问题。"颜蔚告诉记者,杨浦区检察院此前接到群众反映,区内一高校墙外河堤处有污水排人复兴岛运河。

复兴岛运河位于杨浦区东 南部,是黄浦江内的一条运 河,某高校就位于复兴岛运河 西侧。记者了解到,因城市更新,校园曾经历扩建,但地下排水系统未进行相应改造,北校区宿舍楼污水管道连接雨水管道长期直排至复兴岛运河,导致水体污染。

"另一方面,校园内有许 多优秀历史建筑,在汛期时, 如果雨水排放不通畅,不利于 历史建筑的保护。"检察官表 示,为了查明案件事实,检方 邀请相关行政部门参与线索研判,并协助调查。"调查发现,学校仅简单封堵化粪池与雨水管道连接处,未从源头解决问题,而且不能排除是否还有类似情形。"

因此,杨浦区检察院制发 行政公益诉讼检察建议,建议 相关行政机关对高校排污的行 为依法予以处理;同时,督促 校方对校区内雨污混排情况进 行整改,确保不再向复兴岛运 河排放污水。

"这样'老大难'的问题 仅靠一家单位的力量是不够的,检察院在这之中起到了搭建平台的作用,通过检察建议的推动,学校成功向市教委申请了2000万元经费,问题得到顺利解决。"颜蔚介绍道。雨污改造工程竣工并验收后,检察院会同相关行政机关、人民监督员、益心为公志愿有"。"这样不但使公益诉讼办案形成了闭环,也使整改效果评估有了'第三只眼睛'的参与和监督。"

地铁空调冷却塔噪音扰民 公益诉讼检察搭建沟通平台

两年前,地铁 10 号线新 江湾城站附近居民区的居民们 曾面临着令人"头痛"的问 题:3号口处附近的三座大型 空调冷却塔会在空调运转时, 发出不间断的低频噪音,严重 影响居民正常生活,而这三座 冷却塔距离最近的一幢居民楼 仅有十几米。

当时正值《上海市环境污染保护条例(修改)》立法意见征询阶段,有居民提到是否可以用公益诉讼检察的方式来解决冷却塔噪声扰民问题。"早在2012年就开始有这个问题,随着设备的老化,到了每年夏天就会越来越明显。"在居民区人大代表联系点,居民代表这样对杨浦区人大代表、

区检察院检察长康强说,"曾通过多种方式和地铁以及有关职能部门反映过,但当时的回复是:设备使用年限还没到期,搬迁冷却塔存在难度大等原因,问题迟迟得不到解决。"康强检察长将相关情况作了记录,表示可试着通过履行检察职能来协调解决有关问题。

"公益检察室的青年检察 官们随后开展一系列前期调查,包括联系街道居委了解居 民诉求,实地检测核实公益受 损情况等。"为了回应居民们 的诉求,检察官们搭建起沟通 平台,与地铁公司及地铁站多 次沟通协调,并咨询专家解决 途径,最终决定拆除产生噪声 的有风机冷却塔,更换为无风 机冷却塔,并安装隔音设施。

"噪音、光污染这些问题 会影响居民生活质量,和雨污 混排一样,这些都是和老百姓 切身利益相关。这个事情虽然 最后没有进入司法流程,但我 们也做了大量的工作,实实在 在地解决了噪音扰民问题。" 颜蔚表示,"制发检察建议并 不是公益诉讼的目的,能够解 决民生问题才是更为重要的。"

记者在采访中还了解到,随着近年城市更新的不断推进,杨浦区内大大小小的在建工地共有 200 多个,扬尘污染、危化品存储、安全帽质量、食品卫生等事项也逐渐走进了公益诉讼检察官们的视野。

线索发现是公益诉讼的突破口扩大"益心为公"志愿者触角



杨浦检察院开展绿色生态"益"起守护检察开放日活动

"线索来源是公益诉讼很 重要的突破口。公益诉讼更像 是一张白纸,线索发现是源 头,这也是和我之前工作领域 的不同之处。"颜蔚告诉记者, 如何发现并接收线索对于公益 诉讼部门来说尤为重要。

为此,杨浦区检察院与 12345 建立了定期线索移送机 制。"因为 12345 反映的问题 非常贴近民生,会收集到很多 群众反映的关切和急需解决的 问题,是一个很重要的线索来 源。"

同时,去年以来,杨浦区 检察院进一步扩大益心为公志 愿者的触角,首次将外卖小哥 吸纳进了志愿者队伍。"美团 是区内一家互联网头部企业, 去年9月,我们联合殷行街道 办事处、美团成立全市首个骑 手友好社区公益诉讼联络点。" 颜蔚告诉记者,由于外卖小哥 平日的工作需要走街串巷,因 此他们能够更直接地观察和接 触到更广泛的线索。"比如 说,他们会反映一些路面的井盖 翘起,晚上骑电动自行车时很危 险,小区电动自行车在首层停放 等问题。"

今年,杨浦区检察院又邀请老杨树宣讲汇成员加入。"老杨树宣讲汇成员加入。"老杨树宣讲汇的成员大都是退休老干部,平日到社区宣讲过程中,也会接触居民,了解他们反映的问题。"据检察官介绍,宣讲汇成员涉及不同专业领域,在公益诉讼案件办理过程的前中后期,都能起到关键的作用。"在办案前期他们提供线索,而且能够利用自己的专业知识给我们提供帮助,接下来的调查取证环节他们也共同参与。"

"高质效办好每一个案件离不开多方参与、群策群力,后续,我们还将加强与人大代表、政协委员和人民监督员、'益心为公'志愿者的工作联络,争取在公益诉讼案件办理、调研论证、代言发声等方面获得更多支持,打造'共建共治共享'公益保护新模式。"颜蔚表示。

记者手记

在采访中,颜蔚曾多次说起"生态环境领域公益诉讼保护的是社会公众共同享有的生态环境这一公共利益"。

记者得知,在检察建议 发出前后的阶段,检察院还 召开过听证会和圆桌会议, 共同研判公共利益的受损程 度。检察官表示,这也是为 了推动多个部门"协同作战",协助行政机关按照发现的问题进行整改,获得更好的整改效果,而这也正是行政机关面临的难题。

当雨水和污水各行其道,当居民们享受宁静的夏天,公益诉讼守护的不仅是生态环境,更是居民们的幸福感和获得感。